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Verifidnd cu atenţie posibilităţile de sporire a colecţiilor cu mate
riale din domeniul activităţii publicistico-literare contemporane, fondu
rile Muzeului memorial „Iosif Vulcan" au fost îmbogăţite în special cu 
anumite tipărituri (pliante, programe, invitaţii) de dimensiuni mai mici, 
oferite de Muzeul Ţării Crişurilor, sau de alte organe şi instituţii cultu
rale. Pe lingă aceasta, s-au efectuat şi citeva achiziţii, între care vom nota 
ca mai deosebite exemplarele din romanul în cinici volume, al lui Ponson 
ldu Terrail, Cavalerii nopţii, tradus şi tipărit de Iosif Vulcan la Pesta, în anii 
1870-1871, precum şi numărul jubiliar al revistei Gazeta Transilvaniei 
din 1908. ln perioada de la 1 ianuarie la 31 deoembrie 1980 colecţiile 
muzeului au crescut cu un număr de 34 de obiecite muzeale. 

In cazul Muzeului memorial „Ady Endre", în perioada la care ne 
referim, colecţia muzeală s-a îmbogăţit cu 110 piese de muzeu. Acest 
spor apreciabil se compune în primul rînd dm diferite donaţii ce conţin 
documente, articole de presă şi diverse publicaţii referitoare la viaţa şi 

activitatea lui Ady Endre sau la cinstirea poetului de către contempora
neitate, atit în ţară cit şi in străinătate. Au fost achiziţionate totodată 

mai multe opere ale poetului, dintre care se remarcă ediţiile priceps ale 
volumelor Ide poezii: Ki lâtott engem (Cine m-a văzut?), A minden titok 

verseib6l (Din cintecul tuturor tainelor), A magunk szerelme (Dragostea 
noastră), Amenekill6 Elet (Viaţă în refugiu). 

La ambele muzee a fost continuată întocmirea fişelor analitice de 
evidenţă a obiectelor muzeale (cite 300). Completarea fişelor a prilejuit 
descoperirea unor emilnente colaborări la Familia (seria III-a), între care 
cităm pe Mircea Eliade, Mircea Vulcănescu şi Constantin Noica, autori ai 
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unor articole de elevată ţinută filozofico-literară. Muzeograful de la Mu
zeul memol'ial „Ady Endre", la începutul lunii decembrie Hl80, a partici
pat la faza finală a actualului ciclu de perfecţionare, care a avut loc la 
Bucur~ti. Cu această ocazie, a fost susţinută lucrarea de atestare, inti
tulat{1 Prezenţa lui Ady în culturo rom,ână. 

Urmărind valorificarea unor cercetări mai vechi sau mai recente 
s-au organizat următoarele expoziţii: Eminescu şi revista Familia (în co
laborare cu Liceul „Iosif Vulcan"), Prezenţa lui Ady în presa din Romi.i
nia şi e:x,poziţia tematică, intitulată Relaţii culturale româno-maghiare in 
Bihor, rodul colaborării dintre cele două muzee memoriale şi vernisată în 
Cabinetul de literatură al Liceului „Alexandru Moghior~"-

Folosind din plin ex;perienţa pozitivă a anilor precedenţi, activitatea 
cultural-«lucativă in cursul anului a îmbrăcat forme diverse. Pentru 
grupurile de vizitatori au fost asigurate ghidaje competente şi diferen
ţiate. Astfel, de exemplu, grupurile de elevi au beneficiat de ghidaje spe
ciale sau lecţii tematice axate pe laturile esenţiale ale vieţii şi activităţii 
celor două personalităţi. Dintre alte forme de activitate cultural-educa
tivă menţionăm simpozioanele organizate la Liceul „Alexandru Moghio
roş", cu tema Tradiţii culturale progresiste în Bihor, la Liceul de filo
logie şi istorie din Oradea avind ca temă Făurirea statului naţional român 
unitar, conferinţele şi expW1eri1e susţinute la diferite cluburi şi unităţi 
şcolare (26 la număr), cursurile cu tematica File din istoria oraşului Ora
dea şi Bihorului, susţinute de muzeografii celor două muzee memoriale 
de la Cooperativa „Tricotextil", respectiv Clubul C.A.R.P.0., precum şi 
articolele publicate în presa localkl, atît în limba română cit şi în limba 
maghiară. 

Ca rezultat al cercetărilor ştiinţifice au fost elaborate şi prezentate 
în cadrul unor sesiuni ştiinţifice organizate la Oradea, Tîrgovişte, Timi
şoara şi Iaşi, mai multe lucrări. Dintre acestea amintim pe cele semnate 
de muzeograful Blaga Mihoc, Reuniunea agricolă română din Sibill în 
paginile revistei Familia (în colaborare cu I. Mircea Faina), Mişcări de
mografice în Bihor, cu ocazia aplicării reformei agrare din 1921; Aplica
rea refonnei agrare din 1921 în Bihor. Improprietăriri prin strămutare, 
şi pe cele semnate de muzeograful T6th Janos: Activitatea de răspindire 
a cunoştinţelor ştiinţifice a Asociaţiei medicilor, farmaciştilor şi natura
liştilor din Oradea; Mărturii despre activiwtoo culturală a românilor bi
horeni apărute în presa maghiară - 1860-1904 (în colaborare cu Viorel 
Faur); Din activitatea cercului de sociologie „Darwin" din Oradea; Acti-
1·itatea sociologului militant Agoston Peter la Oradea, 1903-1914. 

Menţionăm totodată şi faptul că unele lucrări au fost tipărite sau 
predate pentru tipar, ca de exemplu: Aplicarea reformei agrare din 1921 
în Oradea; Anul revoluţionar 1848 în însemnările unui intelectual tran
silvănean; Cu privire la concepţia filozofică a dr. Vasile Lucaciu de 
Blaga Mihoc, respectiv Contribuţii la cunoaşterea vieţii culturale orădene 
din a doua jumătate a secolului al XIX-Zea şi de la tnceputul celui de al 
XX-lea; Societatea literară „A Holnap" din Oradea, de T6th Janos. 
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